
C E N Z U R A T . 

Anul I. - No. 50. Un exemplar 2 Lei. Miercuri 28 Nov. 1923 

v e n u ROMANICI 
Ziar românesc independent din Oradea-Mare. 

REDACŢIA şi ADMINISTBATIA : 
Strada Francise Deák Ko. 2. 

Telefon 10-02. 
fflannnscrisele nn se înapoiază. 

Director-Fondator : ŞTEFAN MARCUS 
ABONAMENTE: 

Apare de trei ori pe săptămână. 
Pe o lună 25 Lei 
Pe un an 260 Lei 

Hipodromul politic 
din judeţul Bihor 

Politica nefastă nu-şi linişteşte va
lurile în judeţul Bihor. Act parc-câ 
se dă o învălmăşeală ca numiri şi 
destituirâ a funcţionarilor. Unul 
pleacă la Bucureşti, celalalt se re'n-
toarce în buzunar cu decretul regal 
semnat, şi cu dispoziţii ale Minis
terului de Interne incorecte-ilegale. 
Bietul judeţ şi oraş poartă'n spi
nare luptele domnilor delà Putere. 
Am crezut că cu plecarea celui mai 
chemat Ministru de Interne, — a 
d-lulgeneral A. Văitoianu, —{intrigile 
vor lua capăt, şi se va întrona un 
regim nou capabil de lucruri bune. 
Dar nici nu ne putem închipui că 
dl. Ministru Preşedinte I. C. Bră
tianu să aibă cunoştinţă perfectă 
despre acele ce se petrec aci. El 
este prea mare român şi un om 
absolut integru, încât nu ar putea 
sprijini cancanul politicianilor cari 
în jurul său doresc a-şi crea plat
forma lor de existenţă necinstită. 

In acela-şl partid luptă 3 frac
ţiuni pentru interesele proprii Bun 
e Dumnezeu dacă ne va scăpa 
odată din acest hal, în care am 
ajuns prin bunătatea noastră no-
torică, prin respect prea mare faţă 
de aceia, cari sunt ttedaţi la o 
metodică inversă de luptă, şi mol 
ales prin bunacredinţă, bazata pe 
morala respectată de cultura care 
o păstrăm. Luptele noastre de p'acl 
au condiţionat cinstea personală, 
şl ca urmare acţiunea colectivă şi-a 
păstrat acelaşi caracter. Vremurile 
noi după cum ni se dovedeşte, pre
tind delà noi jertfe, ca să deve
nim sfetnici netrebnici, slugă ne
credincioasă şi 'paraziţii fondurilor 
materiale, străine de sufletul nostru. 

Contra acestor tendinţe ne ri
dicăm cuvântul cu toată energia, şi 
cerem purificarea nu numai aci, dar şi 
acolo Sus, unde mai exista cre
dinţa că pe spinarea bieţilor ţărani 
şi a intelectualilor din judeţ poţi 
crea platforme politice rentabile, 
glorioase. Ce rost a avut numirea 
din nou a d-lul consilier Io naş la 
oraşul Oradea-Mare ? Această dis
poziţie nu a fost opinată de şeful 
administraţiei, ea s'a putut face 
numai în urma intrigilor politice. 

In Oradea-Mare în prezent sunt 
6 funcţionari superiori reintegraţi 
de Curtea de Casaţie. Vor fi 
destul şi în alte oraşe. Deci nu 
este destul că ilegalităţile se ţin 
lanţ, dar se îngreunează bugetul 
oraşului cu salarii considerabile 
fără nici un rost. 

Cineva are anumite interese, cari 
se acoperă în dosul acestor dispo
ziţii Altfel nu se poate. 

Nu este altă scăpare, decât a se 
debarasa de politică, a acţiona ro
mâneşte, unitar, a alunga cavalerii 
intrigilor de speţa de varieteu po
litic, ca 'n harababură să le crească 
pofta şi mai mare, şi să-i înfunde 
în râsul acelora cari şi-au mai 
păstrat niţică conştiinţă. 

Alergările dubioase spre Bucu
reşti şi înapoi ar putea să ia 
sfârşit, să vină domnii de acolo 
să vază ce a prodaslniinca lor de 
subminare. Iar aceia, cari ne vor 

înţelege, şi vor aprecia plângerile 
noastre şi păsurile poporului biho
rean ne vor găsi gata la luptă 
alături de ei! 
• De câtva timp primăria oraşului 
nostru este o scenă pe care se dau 
reprezentaţii tragi-comice. 

Se ştie grozavul ordin de a se 
face economii. Ei bine, la noi acest 
ordin este înţeles tocmai pe dos. . In 
ioc de câte un titular, sunt la anumite 
servicii, câte doi. Aşa a fost cu ser
viciul primjurisconsultului aşa este 
acuma cu consilieratul economic. 
Consilierul Tatu a fost suspendat Ia 
un timp, din serviciu. Politicianismul 
a găsit de cuviinţă să numească în 
locul acestuia pe d. D. Ionaş. D. 
Tatu face recurs la Casaţie şi câştigă. 
E repus la loc. D-1 Ionaş dă o fugă 
la Bucureşti şi se întoarce cu de
cretul de numire în acelaş post. De 
aci lupta între ei. 

Ziarele minoritare sunt pline cu 
declaraţiile şi contra-declaraţiile d-lor 
Consilieri economici D. Tatu şi De-
metrie Ionaş. D-1 Tatu ridică acuze 
grave de înstrăinare, abuz de avere 
de putere etc. de pe timpul funcţionarei 
D-lui Ionaş. D-1 Ionaş se apără. Şi 

stró ne 

aşa devin ridicoli amândoi, fiindcă nu 
ziarele sunt chemate a curaţi murdăria 
care s'ar găsi, ci -sunt chemate auto
rităţile lor superioare competente. 

Mai nou o deputăţie a comunităţii 
agronomilor din Velenţa în frunte cu 
Dance s'au prezentat D-iui prefect, 
primarului şi consiliului orăşenesc, 
înaintând rezoluţia adunării generale 
a acestei societăţi prin care se decide 
luptă pe toate căile contra hotărârei 
de a fi numit D-l D. Ionaş consilier 
economic al oraşului, 

Delegaţia expune următoarele: 
D-1 Ionaş, năsCut în mijlocul no-

a răsplătit dragostea cu cea 
mai mai urâtă ingratitudine. In ego
ismul său s'a folosit de comunitate 
pentru a-şi face interesele proprii. 
A păgubit comunitatea cu 12 vagoane 
cereale cari au sosit la adresa aso
ciaţiei, facturându-le pe numele său 
propriu. In 1917 când a fost ca epi-
trop al bisericii a fost îndepărtat din 
această demnitate în împrejurări pânâ 
azi neclarificate. Cassa a fost pre
dată cu 3 300 K. lipsă. 

Delegaţia apoi s'a prezentat în 
„special" ' d-lui Dejeu, Cnosilier cul
tural şi prieten politic al d-lui Ionaş 
D. spunând să fie în consiliul orăşe
nesc, interpretul ei contra numirei 
d-lui Ionaş. 

Aşa se demoralizează administraţia 
in judeţul Bihor, fără vina noastră, 
din cauza politicei nefaste. 

General livrau in Oradea-Mare 
Consfătuirea Averescană — Banchetul. 

Luni dimineaţa a sosit la Oradea 
d-1 General Averescu însoţit de d-nii 
Octavian Qoga, Petru Groza foşti 
miniştri, C Bucşan Crăiniceanu, Ne-
moianu etc, 

La gară au fost primiţi de fruntaşii 
organizaţiei Averescane din localitate 
în frunte cu d-nii protopop Horvat 
fost senator, losif lacob, dr. Ioan 
lacob, dr. Gheorghe Popa, V. Ciaclan 
protopop Roxin din Salonta etc-

La orele 10 a avut loc o consfă
tuire în Restaurantul Palace la care 
au participat membrii organizaţiei a-
verescane din Bihor în majoritate 
preoţi, învăţători şi câţiva ţărani 
50—60 la număr. 

Întrunirea a fost prezidată de pă
rintele Andrei Horvat care a salutat, 
pe d-nii General Averescu şi Goga. 
D-l losif lacob a rostit o cuvântare 
în care a expus d-lui general greua 
situaţie a populaţiei din Bihor. D-1 
Octavian Goga descrie fazele prin 
cari a trecut partidul poporului delà 
întemeierea lui până astăzi. 

Apoi d-1 general Averescu într'un 
discurs mai lung face istoricul fră
mântărilor ţării delà răsboi încoace 
puse îu legătură cu activitatea sa şi 
a prietenilor săi politici, apoi a par
tidului său. Relevă relaţiunile cu par
tidul naţional • apoi cu partidul con
servator democrat takist, despre care 
spune că nu era nici conservator nici 
democrat. Aduce acuze grave parti
dului naţional ai cărui conducători 
singuri sunt vinovaţi că fuziunea Ligii 
Poporului cu partidul naţional nu s'a 
putut face. Arată apoi piedicile enorme 
ce i s'au pus în Ardeal în politica 
de refacere a ţării în timpul guver

nării sale. Ordinele nu erau executate 
sau erau executate invers, legile erau 
rău explicate, întreg aparatul admi
nistrativ era duşman guvernului. 

In viitor vor fi altfel, spune ge
neralul ; organizaţiile partidului popo
rului azi încheiate solid vor asigura 
viitorului guvern un bun aparat ad
ministrativ cu care va putea duce la 
îndeplinire programul de guvernare. 
Discursul a fost primit cu vii aplauze 
de cei prezenţi. 

După adunare a avut loc un ban
chet unde au toastat protopopul Hor
vat şi Generalul Averescu. Părintele 
Horvat a urat d-lui generalul Ave
rescu dorind să-i revadă cât mai 
curând Ia noi dar ca prim ministru 
al ţărei. Generalul Averescu mulţu
meşte cu cuvinte părinteşti. După 
acestea fruntaşii averescani au ple
cat cu trenul spre Arad, Timişoara 
la Turnu-Severin, iar Dl. Goga la 
Ciucea. 

Duminecă la oarele 6 a avut 
loc ceaiul dansant organizat de Re
uniunea femeilor române în Sălile 
deia Prefectura Judeţului Bihor. Reu
şita a fost asigurată prin Contribuţia 
societăţii şi încasările ce s'au urcat 
Ia suma frumoasă de apoximativ 6000 
Lei. Au servit ca şi de altădată 
Domnişoarele române ; a cântat mu
zica militară şi au dansat părechile 
tinere drăgălaşe, dintre cări multe 
fete, noi acelea ce înseamnă sporirea 
şi întărirea societăţii româneşti în 
Oradea-Mare. Aceste ceaiuri devin 
pentru timpul de iarnă o necesitate 
şi un Ioc plăcut de convenire, 

0 interpelare 
a ö. ÉÉ1 fli. toii ifl Pariin 

D-1 Deputat de Bihor Dr. Demetriu 
Lascu a interpelat în şedinţa Camerei 
din septămâna trecută. Origja pe care o 
poartă afacerilor de ordin general, dar 
mai ales de interes românesc, semnifică 
activitatea sa prielnică şi lăudabilă. 

D-te Preştdinte, 
Domnilor 

La Ministerul de Industrie şi Comerţ 
zac nerezolvite de ani de zjle mii şi mii 
de cereri, pentru acordarea dreptului de 
explorare şi de exploatare de mine din 
Ardeal. Rezolvirea acestor cereri este a-
mânată sub pretextul că „trebue de aştep
tat" până Ia creiarea unei aşa numite 
„legi de unificare"; 

Ştie d-nul Ministru de resort că acest--
pretext este şi rea credinţă şi absurd, 
întrucât nu se poate nici admite şi nici 
închipui ignorarea'unei legi în vigoare pe 
tema că va fi înlocuită — cine ştie când ? — • 
cu altă lege ?. 

Ştie d-nul ministru că acest procedeu 
pune pe drumuri o sumedenie de români, 
care prin muncă grea şi jertfe incalculabile 
şi-au câştigat în streinătate specialitatea 
de mineri, ţinând acum a se înapoia în 
patria lor, în România Mare, pentru a-şl 
valora munca şi priceperea in folosul 
comunii ? 

Are D-nul Ministru idee despre paguba 
incalculabilă pentru economia noastră na
ţională prin faptul că, imense teritorii zac 
neexploatate, pentru ca, la un moment 
dat, să devină prada unor speculatori 
streini şi de neam şi de interesul ţării, 
care pândesc ocazia," asigurându-şi aface
rile odioase fncă de pe acum. 

Să răspundă d-nul Ministru, ce măsuri 
este dispus a lua pentru încetarea acestei 
nepermise stare de lucruri, în special dacă 
este dispus a da curs măcar cererilor 
solicitate, nu destreini. ci de români, în baza 
legei existente ? Aceasta cu atât mai vâr
tos, cu cât dispoziţiile din prezent nu pot 
constitui nici un prejudiciu prevederilor 
legei, pe care d-nul ministru, afirmativ, 
are de gând să o aducă în viitor. 

Or. O. Lascu. 

Ştiri mărunte 
— In „Monitorul oficial s'a publicat 

decretul de înaintări, numiri şi mutări 
printre administratorii de plasă din în
treaga ţară. 

— D-ra Elena Văcărescu va repre
zenta România la. expoziţiunea internaţio
nală de artă decorativă şi industrială mo
dernă care se va deschide la Paris în 1925. 

— In ministerul de finanţe s'au început 
tratativele româno-bulgare. 

— Cancelarul Austriei Seipel însoţit de 
ministrul de externe Griinberger vor vizita 
Bucureştii la începutul anului viitor. 

— „Directorul" revistelor „Tiribomba" 
şi „Vistavoiul", un fost lucrător tipograf, 
a fost arestat pentru pornografiile publi
cate in aceste reviste. Mandatul de are
stare a fost confirmat de tribunalul Ilfov. 

— A fost arestat, în legătură cu frau
dele delà Teatrul Naţional din Bucureşti, 
şi Gh. Niculescu şef-eroitorul acestui teatru. 

— O delegaţie de trei femei maghiare 
a fost primită Vineri de M. Sa Regina, la 
Sinaia. Delegaţia au prezentat M. S. Re
ginei un memoriu în chestia şcolilor mino
ritare, prin care pretind nici mai mult, nici 
mai puţin autonomia şcolilor confesionale 
maghiare. De limba română nici vorbă !.. 
Mare îndrăzneală.. 

— In urma unui vot de blam, guvernul 
Stressemann a demisionat. Preşedintele 
Reichului girează afacerile până la for
marea noului guvern. 

— Guvernul German a cerut scuze 
guvernului belgian pentru arestarea unui 
locotenent belgian şî a însoţitorului ace
stuia care era francez. 

— Parchetul a lansat mandat de are
stare contra şefului siguranţei din Arad 
H. Popescn acuzat pentru abuzuri de pu
tere şi luare de mită delà străini. 

—' Populaţia Bucureştiului pare a fi 
de 618,890 locuitori. 



2 „VESTUL ROMÂNIEI 

— Organizarea staţiunilor de 
monte. — Expozlţiuni de ani
male pe plăşl. — introduceroa 
prăsîlei de vite gigantice. — 

Catagrafia iepelor bune. 

In 22 Noembrie c. s'a ţinut şe
dinţa extraordinară a comisiunei zoo-
technice a judeţului Bihor sub pre-
şidenţia d-lui Prefect, fiind prezent 
şi delegatul Ministerului Domeniilor, 
directorul regional Tiberiu Cristea 
din Cluj. 

S'au luat măsuri pentru organizarea 
staţiunilor de montă pe sezonul 1924. 

Medicul veterinar primar ai jude
ţului în raport detailat a arătat im
portanţa creşterei vitelor. 

A propus că pentru primăvara 
viitoare să se înfiinţeze staţiuni de
montă cu 33 armăsari de di
ferite rase ai statului, în comunele 
următoare : 

Salonta, Cefa, Gepiu, Sânnicolaul-
român, Toboliu, Giriş, Tarian, Să-
lard, Teutău, Diosâg, Săcuieni, Să-
lacea, Petreu, Aleşd şi Oradea-Mare. 

A mai propus ţinerea expozlţiu-
nilor de animale pe plăşi cu centre 
de animale mai bine desvoltate pen
tru încurajarea creşterei vitelor. 

Toate acestea s'au primit cu plă
cere de către comisiune, asigurân-
du-I despre tot concursul autorită
ţilor. 

S'a luat dispoziţiuni, ca să fie 
examinaţi din vreme armăsarii parti-

. culari, taurii comunali şi particulari. 
S'a precizat şl întroducerea pră-

silei vitelor de rasă gigantică, pentru 
carne, grăsime şi pene. 

S'a hotărât catagrafia şi clasarea 
iepelor bune de prăsiiă. 

In general s'au discutat ce măsuri 
să se Ia pentru perfecţionarea rase
lor cabaline şi bovine. 

D. medic veterinar Haşaş desvoltâ 
tn activitatea s'a o deosebită aten
ţiune lipsurilor din judeţ şi mijloacele 
prin cari acest judeţ să ajungă unul 
dintre cele mai alese, aşa dupăcum 
i se cuvine. D. prefect V. Hodor 
sprijineşte acţiunile iniţiate. Cu bu
curie constatăm acestea, mulţumind 
delegatului din Minister, şi aşteptând 
ajutorul cerut în realizarea planuri
lor frumoase. 

Articole de modä bărbăteşti 
Svettere, mănuşi, ciorapi pentru 
dame şi copii, mărunţişuri cu 
preţurile celea mai moderate la 

MOLNAR 
Bul. Regele Ferdinand No. 9 

£ neapäratS nevoe ca să fie 
deschis şi dat circulaţiei. 

Atragem atenţiunea Consiliului oră
şenesc şi in special a d-lui inginer 
al oraşului Kó'szeghi asupra podului 
de lemn de peste Criş, care leagă 
Strada Vlahuţă de Strada Călăraşului 
şi Strada Crişului. 

Podul acesta a fost baricadat cu 
scânduri înainte cu vre-o două luni 
şi de atunci s'a tăiat calea de co
municaţie a două cartiere dintre cele 
mai populate ale oraşului nostru. 
Acest pod a fost închis, probabil cu 
intenţia de a se repara, dar până 
astăzi nici nu s'a luat vre-o dispo
ziţie pentru începerea lucrărilor de 
reparare. Se zvoneşte că lucrările 
de reparare nici nu se vor începe 
în iarna asta din cauza timpului ne
favorabil şi a creşterei apelor Crişului. 

Populaţia acestor cartiere vecine 
podului se plânge şi cere ca podul 
să fie dat circulaţiei până la începerea 
lucrărilor de reparare. 

Sperăm, că cei competenţi vor da 
ascultare acestei cereri a populaţiei 
şi vor lua toate măsurile pentru ca 
populaţia să nu sufere. 

Reforma i№ li №№1 Sâlmar. 
Am promis că vom reveni asupra 

executării reformei agrară. Am făcut 
amintire de „Motocultura" — „Terra" 
de situaţiile din Satmar. De astă dată 
vom preciza câte-va fapte din jude
ţul Satmar. 

In jud. Saimar in regiunele delà deal 
şi munte s'au fixat loturi mici de câte 
1—3 jugere, în regiunele de şes, ca 
Careii-Mari, Ardud, Satmar şi 'Halmeu 
Loturile s'au fixat la câte 3—6 jug. c. 
Aceste loturi au rămas definitive şi ia 
Comisia judeţeană, afara de loturile' sta
bilite in 8 comune, cari urmează a se 
scădea. 

După indestulirea celor îndreptăţiţi 
cu loturile stabilite conf. punctului 29 din 
Instrucţiunile No 13575 1922, au rămas 
in jud. Satmar terenuri „rezerve,, în în
tindere de cea. 15 mii jug. c. Aceste re
zerve conf. art. 19 din legea urmau să 
se arendeze în primul rănd obştiillor să
teşti, când se vor prezenta cereri pentru 
colonizări, ori după-cum a spus Dl. Mi
nistru Constantinescu pentru colonizarea 
Moţilor. 

Totuşi s'a dispus astfel : 
1. cea. 5 mii jug. c teren expropriat 

din moşia contelui Ludovic Karolyi situată 
în hotarul alor 13 comune mai toate ro
mâneşti s'au arendat Soc. „Motocultura" 
pe timp de 5 ani, deşi obştiile din corn. 
româneşti : Terebesti, Madaras, Piscari şi 
Sânmiclăuşi, au cerut în repeţite rânduri 
şi la timp aceste terenuri în arendă. 

Iniţiatorul obştiilor din jnd. Sătmar, ini
mosul învăţător" Aug. Pop era cât pe aci 
să fie arestat la cererea Direcţiei gen. 
Cluj, fiindcă s'a străduit in interesul bie
ţilor Români. 

Cea. două mii jug. au fost arendate 
Direcţiei R. M. S. care in loc să fi sub
arendat acest teren sătenilor, în hotarul 
cărora e situat; 1-a subarendat unor ovrei 
(Cazurile din comuua Crai-Dorolţ, Botiz 
Gereuşa, Satmar e t c ) 

Exact 2050 jug. teren cultivabil din 
moşia cont. Iosif Karolyi din hotarul com. 
Berveni, Cămin şl Căpleni a fost arendat 
lui George Macri din Bucureşti, deşi acest 
teren a fost cerut de către fabrica de câ
nepă — situată pe această moşie — şi de 
alţii, (Cererea intreg. la Consilieratul agr. 
Satmar.) 

Deşi obştiilor în baza deciziilor minis
teriale, li se cereau câte 100—150 kg. grâu 
arendă pt jug. totuşi Ministerul agr a 
arendat terenul de mai sus d-lui G. Macri 
cu 70 kg. grâu pt. arător şi .40 kg. secară 
pt. păşune, iar societăţii ' „Motocnltura" 
peste 5000 jug. cu 60 kg. grâu [a jug. 
arător şi 20 kg. la păşune, socotindu-li-sc 
mari terenuri neproductive fără arendă 

Dnpâ informaţiile carii le avem Ro
mânii noştrii din munţii apuseni, de cari 
aminteştfe D-1 Ministru (corn. Horia şi 
Albac) şi-au înaintat cererile pentru colo
nizare deja de mai mult de un an. Au 
făcut drumul delegaţii lor între Bucureşti 
Cluj şi Satu-Mare de mai multe ori, fără 
ça să' fie colonizat vre-unu. Li s-a desti
nat moşia cont. Iosif Karolyi din corn. 
Beryenj etc. 

Au plecat acasă ça să ducă vestea 
bună celor de acasă. Insă pe când au 
revenit terenul din interese mai /nalte, 
primise deja o altă destinaţie. Se aren
dase D-lui G, Macri. 

Atunci s'a destinat de către consilie
ratul agricol în coinţelegere cu Dir. gen. 
agr. Cluj un teren de 600 jug. in locul 
numit „Ecsedi láp" teren mlăştinos unde 
în timp ploios nu se face йітів. Acest 
teren l-au destinat şoimilor din frunţii 
Apuseni, Din vârful 'munţilor in mlaştini. 
Áu plecat bieţi/ fraţi din Sătmar cu lac
rimi în ochi şi n'au mai rp'utors de atunci. 

Casa centrală a cooperaţiei eşmite 
un comunicat din care reiasă că în 
curs de 2 ani în 551 cazuri, s'au 
aplicat funcţionarilor sancţiuni din 
cele mai severe pentru a stârpi a-
buzurile în jurul împroprietăririlor 
din diferitele judeţe. Aproappe pe 
fie care zi un funcţionar a fost sus
pendat, ori transferat ori pus în 
disponibilitate. 

Aceasta însă nu ajunge, va trebui 
ca Ministerul de Agricultură nu nu
mai să emane ordine, dar să şi con
troleze executarea lor întocmai, ca 
astfel pământul să fie în mână ţăra
nului, căruia î-i compete. 

INFORMATIUHI 
Rador ora 4. 

Şedinţa parlamentului de ieri 
după amlazi 

Prezidează vicepreşedintele Ionescu. 
Vakriu Moldovanu ' a interpelat în che

stia despăgubirilor de războiu sinistra
ţilor din Ardeal. 

Vintilă Brătianu a răspuns că vor fi 
satisfăcute toate cererile juste şi justi
ficate. 

Sever Dan a vorbit despre exproprie
rile din Ardeal, cerând ca toate abuzu
rile să fie depuse in parlament. 

l'an Halipa, cere ca guvernul să de-
pue proectul de lege pentru amnistia de
zertorilor militari din războiu. 

Mirto vorbind despre studenţii români 
a spus că studenţimea a apucat-o pe 
drum rău. . . Şi e şi mai rău însă, că gu
vernul nu încearcă să ajute acest tineret 
studios. 

Mihalache. spune, că a venit în parla
ment, deşi e bolnav, deoarece a cetit în 
Mesaj, unde se spune că s'a împărţit pă
mântul deja în Regat şi în Basarabia, şi a 
venit ca să protesteze fiindcă aceasta nu-i 
adevărat. Pana acuma există numai în 
vechiul regat 71.354 plângeri la mini
sterul agriculturei contra felului cum s'a 
făcut împroprietărirea. Nici o plângere 
din acestea n'a fost satisfăcută până 
acuma. Până acuma s'au dat afară 551 
funcţionari învinovăţiţi cu reforma agrară 
din cauza abuzurilor. Cum se poate dar 
spune că s'a terminat reforma agrară? 
Acuză pe d-1 Vintilă Brătianu că obligă 
pe ţărani ca să plătească preţurile pă
mânturilor primite, deşi d-sa nu vrea să 
achite încă rechiziţiile şi pagubele de 
războiu. 

V. Brătianu (întrerupe) De unde să 
plătes d-le. 

Mihalache: Din sursa din care s'au 
îmbogăţit mijlocitorii consolidării bonuri
lor de tezaur. 

V, Brătianu: Greşiţi aşa cum a greşit şi 
d-1 Magderu. 

Dr. Lupii : D-1 Ministru, spune sincer, 
care a fost comisionul ? 

V. Brătianu: Greşiţi d-le Lupu. Nu eu 
am încasat atunci. In acest timp se naşte 
o dispută între Lupu şi Brătianu. Zgomo
tul fiind mare se suspendă şedinţa. 

După pauză, Lupu îşi retrage cuvintele 
jignitoare fiindcă, zice, nu vrea ca să fie 
exclus din şedinţă. Vreau să fiu aci, acuma. 

Majontatei regretăm. 
Lupa : Ştiu. 
Mihalache, continuă vorbirea, arătând că 

partidul liberal a sărăcit ţara. 
A urmat o altercaţie violentă cu mi

nistrul Dúca care 1-a acuzat vrea Să 
pite mâna pe băncile populare. 

Ninge în toată ţara. 
Bucureşti. — După telegra

mele primite din mai multe 
centre azi, a început s$ ningă 
mai în toată ţara. 

Doriţi să vă 
aprovizionaţi efiin cu albituri 
şi cioarapi ? Incerca-ţi odată la 

Bermann 
Pasagiu! „Vulturul Negru* 

Prelungirea contractelor de 
închiriere 

Bucureşti. — Contractele de 
închirieri pentru locuinţe se 
vor prelungi. încă nu s'a sta
bilit termenul acestei prelun
giri. Chiriile după cum aflam 
se vor majora. 

Toti cei cari vreau sä petreacă 
clipe plăcute sa meargă la 

varietul 

„Párisién Grill" 
Programe alese, 
cele mal bune şi 

fortul. 

băuturile 
tot com-
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au sosit 
stoie engleze speciale la 
HACKMAVER 

prpitor bărbătesc 
Strada Avram lancu No, 2 

Acordul ruso-român. 
Acordul ruso-român s'a 

iscălit în ziua de 24 c. la 
Tiraspol. 

Teatrale. Sâmbătă seara, trupa 
de sub conducerea Marioaret. Volcn-
lescu a jucat pe scena teatrului 
„Regina Maria" din localitate 
Judith" de Bernstein. Rolul ttlular 
a fost susţinut de d-na Voiculescu 
iar rolul lui Holofern de Storin. Re
prezentaţia a fost la înălţimea ace
stor doi artişti de mare valoare. Pu
blicul care inundase sala i-a răs
plătit cu aplauze frenetice şi cu ova-
ţiuni. Din cauza întârzlerel trenului, 
reprezentaţia s'a început prea târzia 
şi a durat până după ora unu. Ne 
miră faptul că marea noastră ar
tistă şi-a fixat reprezentaţiile acestui 
turneu atât de înghesuite. Oboseala 
se simte la întreg ansamblul şl nu
mai în folosul renumelui său şi al 
mlslunel pentru care este subvenţio
nată de stat, nu poate fi acest lucru. 

Suspendarea unor gazete, ieri 
a venit la prefectură ordinul corpului 
VI armată din Cluj prin care se sus
pendă ziarele „Világ" „Lumea" şi 
„ördög". De ziarul „Nagyváradi 
Estllap' nici nu e vorbă. 

JULIU GERGELY 
CROITOR CIVIL ŞI MILITAR 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi CHIPiURI 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55 

Lemne de foc tăiate, calitatea t-a 
se pot găsi întotdeauna la ]аШ 
Gergely, Strada Cimiterului No. 9. 
100 Klgr- cu Lei 75. 
Chestia şcolilor maghiare. 

Bucureşti. — M. S. Regina 
va primi pe episcopul refor
mat Nagy Carol al Ardealului, 
care va expune M. S. Reginei 
chestia şcolilor maghiare. 

lot în această chestiune va 
interpela în parlament deputa
tul tósif Sándor, 

Cărbuni 
bulgăr de prima calitate, 
pentru încălzit cât şl pen
tru făurit, se află încon

tinuu la 

Uzina Electrici 
Telefon; taina 614. Prăvălia: 154. 

1 - 3 

„Hiiaria" societate coralS va 
ţinea proba proximă în sala delà 
Consistoriul gr. ort. Miercuri între 
oreie 3 - 4 p. m. Se roagă membrii 
Societăţii precum şi toţi aceia cari do
resc să ia parte şi să se înscrie, ca, 
Concertul plănuit pe luna Februarje, 
să poată reuşi cât mai bine, 

Oeraers Duminecă dimineaţa la 
orele 4 a avut loc In gara Careii-
Mari o ciocnire de trenuri. Trenul 
personal care mergea din Oradea-
Mare a întrat cu toată viteza în 
gară pe o linie unde era garat un 
tren de marfă. Ciocnirea a fost grozavă 
S'au scos de sub dărâmăturile - va
goanelor 5 răniţi din care unul a şi 
murit. 13 Vagoane s'au sfărmat. 

Vina pare a fj a acarului çare a 
adormit şi n'a schimbat macazul. 

Duminecă dimineaţa Ia orele 9, 
trenul 2431 care venea dinspre Cluj 
a izbit câte-va vagoane ale Căilor 
ferate orăşeneşti în gara Velenţa. 
Din fericire nu s'a înregistrat nici 
Un acejdent de persoane. Ş?au sfăr
mat numai câte-va vagoane din care 
unul încărcat cugrâu. Se anchetează. 

Leul a fost cotat Ieri la Paris 
cu 9*15. La Zürich a fost cotat 
cu 2-92%. 
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